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Wichtige Erscheinungen auf dem ento- 
mologischen (und verwandten) Büchermärkte.

Von Oberstndienrat Prof. Dr. 0. K ranc.her, Leipzig. ¡,
Allen Herren Autoren und Verlegern sei bester Dank ausge- 

sprochen für liebenswürdige Zustellung nachstehend verzeich- 
neter Neuerscheinungen.

A llgem eines. i
Handbuch iiir den praktischen Entomologen. Ausführliche An- ! 
L leitung zur Haltung und Zucht der Insekten und Spinnentiere; 

usw., bearbeitet von G u stav  L ederer. 1920/1921. Frankfurt 
a. M. 1921. (Siehe Jahrg. 1921, S. 167).

Seit dem Vorjahre ist das vorgenannte Werk, soviel uns 
bekannt, bis Seite 84 vorgeschritten. In dem hinzugekommenen 
Teile werden behandelt die Gattungen Paraige, Aphantopus, 
Epinephele, Coenonympha; dann die Brassolictae, Alorphidae,' 
Nymphalidae (Apatura, Charaxes, Neptis, Limenitis). Weiteres 
später.
Die Anlage und Erhaltung biologischer Insektensammlungen für

unterricht liehe Zwecke für Lehrkräfte und Schüler usw. und für 
Entomologen. Compendium etc. von .Eugen Arnold. 1920. 
Jos. G. Huber, Diessen vor München. Preis: 22 M.

Das Buch ist eine wertvolle Bereicherung unserer entemo- 
logischen Literatur. Es will Ordnung und Ziel in das entomo- 
logische Sammeln bringen und zur Anfertigung brauchbarer 
biologischer Sammlungen und Lehrmittel anleiten. Manches 
war uns neu, alles war uns interessant. Wir sind überzeugt, daß 
derjenige, der sein sorgfältig zusammengetragenes entcmoiogisch- 
botanisches Material nach vorliegenden Anweisungen zusammen­
stellt und präpariert, jederzeit Freude und Wohlgelalien an seinen 
Präparaten haben muß. Die Anleitungen sind klar und verständ­
lich, die bekanntgegebenen Methcden leicht aus- und durchführ­
bar. Das Buch wird seinen Weg machen, es sei darum allen Ento­
mologen aufs wärmste empfohlen.
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»Sonderdrucke:
Fntomologische Anzeichen einer wiederkehrenden Tertiärzeit?

Von Dr. E. E n slin , Fürth i. B. Aus „Ent. Zeitsclir.“ Frankf. 
34. Jahrg. Nr. 9.

Die Irrtümer der These einer wiederkehrenden tertiärzeitähn- 
lichen Tierlebensperiode. Von Dr. E. E n slin , Fürth i. B. 
Aus „Ent. Zeitschr. Frankf.“ 35. «Tahrg. Nr. 2.

Mine Übersicht über die bisher auf ge stellten fossilen und rezenten 
Insektenordnungen. Von Dr. A. K rauße  und Dr. M. W olff. 
Aus: „Arch. f. Naturgesch.“ 1919, Abt. A, Heft 3.

Fntomologisches aus Miltitz 1920. Von Alex. R e ic h e r t, Leipzig. 
Aus „Bericht von Schimmel & Co., Miltitz b. L., April 1921.

Cher Werkzeuggebrauch bei Tieren. Von Dr. L. A rm b ru s te r , 
Berlin-Dahlem. Aus: „Die Naturw.“ , 1921, Heft 18.

Tiere als Tierzüchter. Eine Erklärung ihres Sozialismus. Von 
Dr. L. A rm b ru ste r , Berlin-Dahlem. Aus „Festschr. der 
Kais.-Wilh.-Gesellsch. pp.“ Berlin 1921.

Zucht von Sclenephera lunigera ab. lobulina. Von K. W. Sclim id t, 
Gera. Aus „Soc. ent.“ Jahrg. 34, Nr. 7.

Über das Dunkler wer den mancher Falter. Von K. W. S ch m id t, 
Gera. Aus „Soc. ent.“ Jahrg. 34, Nr. 6.

Melanismus. Von A. G rabe. Aus „Int. Ent. Zeitsehr.“ 1915, 
Nr. 10.

Sammlerkniffe. Von A. G rabe. Aus „Int. Ent. Zeitschr.“ 1914, 
Nr. 42.

Schaben als Schädlinge in Gewächshäusern. Von Regierungsrat 
Dr. Fr. Z acher, Berlin-Steglitz. Aus „Gartenflora“ 1920,
Nr. 13 u. 14.

Die Schädlinge der Kartoffel. Von Dr. F. Z acher, Berlin-Steg­
litz. Aus „Der Kartoffelbau“ 1918, Nr. 10/17.

Vorratsschädlinge und ihre Bekämpfung. Von Dr. Fr. Z acher. 
Flugblatt Nr. 63, Juni 1918.

Zur Biologie der Yorratsschädlinge. Von Dr. Fr. Z acher. Aus 
„Mitt. d. biol. Reichsanst. f. Land- u. Forstwirtsch.“ Heft 17. 

Die Einwirkung der Blausäure auf Insekten. Von Dr. Zacher. 
Aus: ?.

Insekten und Milben als Schädlinge der häuslichen Vorräte. -Von 
Dr. Fr. Z acher. Aus „Land und Frau“, 1920, Nr. 20.

Tierische Schädlinge an Heil- und Giftpflanzen und ihre Be­
deutung für den Arzneipflanzenbau. Von Dr. Fr. Z acher. 
Aus „Ber. d. deutsch. Pharm. Gesellsch.“,CU. Jahrg., Heft 2.

Neuzeitliche Schädlingsbekämpfung. Von Dr. Fr. Zacher. Aus 
„Die Gartenwelt“, Jahrg. 15, Nr. 9.
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Neue und wenig bekannte Spinnmilben. Von Dr. Fr. Zacher. 
Aus „Zeitschr. f. angew. E nt.“, Band 7, H. 1.

H ie r fügen wir noch fo lgende uns zugegangene 
W erke zu:
Prakt. Schlüssel zur Veredelung des Gemüsegartens. Von O. W.

W arsch a tk a . Alfr. Michaelis, Leipzig. Preis: 80 3$.
Der neue Frühgartenbau, oder: Wie treibe ich mit Erfolg Garten­

bau? Von P. E nkelm ann . III. Auflage. Alfr. Michaelis, 
Leipzig. Preis: 2 M.

Bewässerung und Düngung von Obstfeld und Garten. Von CI.
Mohr. II. Auflage. A. Michaelis, Leipzig. Preis: 1,60 JL 

Wie erhalten wir am besten viel Ziegenmilch? Von K. B irkholz.
II. Auflage. A. Michaelis, Leipzig. Preis: 2 M.

Das Geheimnis der Eierschale. Von C. P ereg rinus. Mit 60 Ab­
bildungen. A. Michaelis, Leipzig. Preis: 3 M.

Der deutsche Schäferhund. Seine Geschichte, Zucht und Er­
ziehung als Luxus- und Gebrauchshund. Von E. S chm id t. 
Verlag der „Geflügel-Börse“ (Rieh. Freese), Leipzig. Preis 20 M. 

Sur le Bothrydium granulatuni. Par C harles Ja n c t. Limoges. 
1918,

Considérations sur l’Etre vivant. 1. Partie. Résumé préliminaire 
de la Constitution de l’Orthobionte. Par C harles Ja n e t. 
Beauvais 1920.

Alt-ithaka und „Asteris“ . (Auszug.) Von Studienrat Dr. W a lth e r 
S ch u rig , Leipzig. 1921.

Lepidoptera.
Die Großschmetterlingc der Erde. Von Dr. A d a lb e rt Seitz. 

Verlag des Seitzschen Werkes (Alfr. Kernen), Stuttgart. 
1920/1921. In Lieferungen à 7,50 Jl.

Von dem prächtigen Riesenwerke sind seit unserm letzten 
Berichte folgende Lieferungen erschienen:

Fauna americana Lief. 120—126 und 
Fauna indoaustralica Lief. 131— 135.

Es sind somit von den geplanten 470 Lieferungen bis jetzt 298 
ausgegeben worden. Daß den 12 Lieferungen eine ganze Anzahl 
ganz vorzüglicher Tafeln beigefügt sind, mag nur nebenher er­
wähnt sein.

Über die große Bedeutung des Seitzschen Werkes können 
wir uns weitere Bemerkungen ersparen; wir verweisen auf die 
Besprechungen in früheren Jahrgängen unsers Jahrbuchs. Das 
aber möchten wir nicht unausgesprochen lassen, daß „die Groß- 
•schmetterlinge der Erde“ jederzeit eine Hauptzierde jeder 
Bücherei bleiben werden.
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Die Nährpllaiizen der in Europa lebenden Raupen der Groil- 
echmctterlinge und ihrer Bewohner. Systematisch geordnet 
von Dr. F. Meyer. 1920/21. Frankfurt a. M.

Seit dem Vorjahre (siehe Ent. Jahrb. 1921, S. 170) ist vor­
genanntes Werk als Zugabe zur „Ent. Zeitschr. Frankf.“ um 
2 Bogen gefördert worden, also bis Seite 80, den Umbelliflorae 
vorgeschritten. Wir werden demselben später weitere Worte 
widmen, möchten aber schon heute seine hohe Bedeutung für 
die Raupenzüchter ganz besonders hervorheben.
Die Schmetterlinge Deutschlands mit besonderer Berücksichtigung 

der Biologie. Von Prof. Dr. K. E ckste in . II. Band: Die 
Schwärmer und Spinner. III. Band: Die eulenartigen Falter. 
— Schriften des Deutschen Lehrer-Vereins für Naturkunde 
(32. und 35. Band).

Beide Bände enthalten zusammen 32 prachtvolle Bunt­
tafeln, mit zahlreichen Abbildungen sowohl von Raupen als 
von Puppen und Schmetterlingen, und dies in einer Ausführung 
und Farbenschönheit, die mustergültig genannt werden muß. 
(Der bereits früher erschienene I. Band enthält die Tagfalter mit 
16 Bunttafeln.) Dazu gesellt sich ein knapper, vor allem der 
Bestimmung der Tiere dienender Text, der auch biologische 
Momente berücksichtigt und bei Schädlingen ausführlichere Be­
schreibungen bringt. Nach Fertigstellung des Gesamtwerkes 
hoffen wir auf dasselbe nochmals zurückkommen zu können, 
möchten es aber schon heute wärmstens empfehlen.

S onderd rucke:
Zur Überwinterung von Pyrameis cardui L. Von cand. rer. nal.

M. S ch lo tt. Aus „Int. Ent. Zeitschr. Guben“ , 1920, Nr. 13. 
Plusia moneta F. Von A. Grabe. Aus „Int. Ent. Zeitschr.“ 

14. Jahrg. Nr. 7.
Tcphroclystia palustraria Dbld. (pygmaeata Hb.). Von A. Grabe.

Aus „Int. Ent. Zeitschr.“ 14. Jahrg. Nr. 20.
Eine neue Form von Eupithecia palustraria Dbl. Von H. Cor- 

ne lsen , Herne. Aus „Int. Ent. Zeitschr.“ 14. Jahrg. Nr. 11.

Coleóptera.
S onderd ruck :

Die Coleopterenlauna einer neu entstellenden Nordseeinsel. Von 
stud. rer. nat. O. S ch u b a rt, Kiel. Aus „Ent. Mitt.“, Band 9, 
Nr. 10/12.

Hymenoptera.
Nala und Re. Eine Ameisenfreundschaft. Roman von B ernd 

Isem ann. Walter Seifert, Verlag, Stuttgart. 1920. Preis: 15 M-
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Das höchst vornehm ausgestattete Werk birgt einen gerade­
zu herrlichen Inhalt. Jeder Naturfreund, jeder Entomologe wird 
und muß davon entzückt sein. Die zwar gelegentlich etwas ideal 
gehaltene Darstellung des Innern eines Ameisennestes, die Kämpfe 
und Räubereien, die Futterversorgung, die Bautätigkeit, kurst 
das gesamte Leben und Treiben der Ameisen ist so trefflich 
wiedergegeben, daß man das Buch wieder und wieder lesen kann, 
und immer neue Freude beim Lesen empfindet. Und durch das 
Ganze zieht sich die rührende Freundschaft der beiden Nestge- 
nossen Nala und Re, der wir von Herzen einen bessern Ausgang 
nach den unendlichen Mühen und überstandenen Gefahren ge­
wünscht hätten; ein herrliches Vorbild für die Menschen, für die 
leider oft genug das Sprichwort gilt: Freunde in der Not geh’n 
,,1000“ auf ein Lot. Re gehörte nicht zu dieser — — Sorte! 
Das Buch sei wärmstens empfohlen, es paßt am besten für den 
Weihnächte- oder Geburtstagstisch von jung und alt. —

S o n d erd ru ck :
Beitrag zur Biologie der Osmia xanthomelana K. (fucifonnis 

Latr.). Von Dr. E. E n s lin , Fürth i. B. (Mit 7 Abbildungen). 
Aus „Zeitschr. f. wiss. Ins.-Biol.“ 1920, Heft 7/8.

A p istik .
Bienen und Bienenzucht. Von E. Z ander. Mit 41 Abbildungen. 

B. G. Teubner, Leipzig. 1919. (Aus: Natur und Geisteswelt. 
705. Bändchen.) Preis: 3,50 M und 100 % Teuerungszuschlag.

Bas Leben der Biene. Teil IV des ,,Handbuchs der Bienenkunde 
in Einzeldarstellungen. Von Prof. Dr. E noch  Z an d e r, Er­
langen. II. Auflage. Stuttgart. Eugen Ulmer. Preis: 20 M.

Zeitgemäße Bienenzucht. Heft I : B ienenw ohnung  und 
B ienenpflege . Von Prof. Dr. E. Zander. III. Auflage. 
Mit 34 Abbildungen. Berlin. Paul Parey. 1921. Preis: 5,60 M. 

Die Tätigkeit der hayr. Landesanst. f. Bienenzucht in Erlangen- 
1917—1919. Von Prof. Dr. E. Z ander. (Aus: Arch. f. Bienen­
kunde, 1920, I. Heft.)

Die Bienen wohnung. Von Pfr. Dr. h. c. E. G erstung. 6. Auflage,.
Berlin W 57, Fr. Pfenningstorff. Preis: 10 Ji.

Der Bien und seine Zucht. Von Pfr. F. G erstung . 5. Auflage.
Berlin W 57, Fr. Pfenningstorff. Preis: 18 M u. Zuschlag. 

Preußsche Imkerschule. Nach hinterlassenen Aufzeichnungen 
von Emil Preuß, herausgegeb. von C h a rlo tte  P reuß . 45 
Abbild. Berlin, Theodor Fisher. 1920. Preis: 14,50 M.

Bionenbuch für Anfänger. Von Pfr. Jo h s . Aisch. III. Aufl. mit 
97 Abbild. Trowitzsch & Sohn, Frankfurt a. d. O. 1919. Preis: 
7,20 M .
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Bienenkunde des Altertums. V arro und V ergib Von L)r. Jos. 
K iek und Dr. L. A rm b ru st er. Aus: Arch. f. Bienenk. 
1920, H. 7.

Zur Biologie der Bienenkönigin. Neuere Beobachtungen, gesam. 
von Dr. L. A rm b ru ste r . Aus: Aich. f. Bienenk. 1920, 
Heft 3/4. Preis: 10 Ji.

Beine Bienenzucht-Betriebsweise und ihre Erfolge, nach Emil 
Prcuß. III. Aufl. von Dr. L. A rm brust er. Berlin, Th. Fisher.
1919. Preis: 7 Ji.

Bienenzüclitungskunde. Versuch der Anwendung wissenschaft­
licher Vererbungslehren auf die Züchtung eines Nutztieres. 
Von Dr. Ludw. A rm b ru ste r. I. Teil. Berlin, Theod. Fischer. 
1919. Preis: 7 M.

Deutschlands Bienenweide in Zahl und Bild. I. Von Dr. Ludw.
A rm b ru ste r. Aus: Arch. f. Bienenk. 1920, Heft 5/6. 

Verzeichnis der Bienenliteratur des In- u. Auslandes 1890—1918.
Von A. B rosch u. Dr. L. A rm bruste r. Aus: Arch. f. Bienenk. 
1919, Heft 7/8. Preis: 8,40 Ji.

Bienen j ahrbuch 1920. Von Dr. L. A rm b ru ste r. Aus: Arch. f. 
Bienenk. 1921, Heft 1 u. 2.

Bienenzucht vor 5000 Jahren. Nach einem altägyptischen Relief 
von 2600 v. Chr. Von Dr. L. A rm bruste r. Aus: Arch. f. 
Bienenk. 1921, Heft 3.

Über die Entwicklung der Biene im Ei. Von Dr. L. A rm bruste r.
Aus: Bayr. Bztg. 1921. Februarheft.

Nochmals: Die Bienen tanzen! Von Dr. L. A rm bruste r. Aus: 
Mark. Bztg. 1920, Nr. 9/10.

Wie werde ich Bienenvater ! Volksbuch zur Erlernung usw. der 
Bienenzucht. Von R einh . M ichaelis, Leipzig. Verlag von 
Alfr. Michaelis. Preis: 1,60 Ji.

Unangenehme Vorfälle und plötzliche Notzustände im Bienen­
leben. Von R einh. M ichaelis. Alfr. Michaelis, Leipzig. 
Preis: ?

Wie baue ich mir Bienenkasten mit bewegl. Rähmchen billig 
selbst? Von R einh. M ichaelis. A. Michaelis, Leipzig. 
Preis: 1,50 Ji.

Orthoptera.
Beiträge zur Kenntnis der Geradflüglerfauna des deutschen 

Alpengebiets. Von Dr. Fr. Z acher, Berlin-Dahlem. Aus
„Ent. Mitt.“ Bd. 8, Nr. 4/6.

Zoocecidiae.
Beiträge zur Kenntnis der Zoocecidien Dalmatiens und Istriens.

Von O tto  J a a p . Aus „Zeitschr. f. wiss. Ins.-Biol.“ 1919, 
Heft 1—6.

Entomplog'isches Jahrbuch 1922. 1L
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Verzeichnis der bei Triglitz in derPriegnitz beobachteten Zoocecidien
usw. Von O tto  Jaap . Aus: „Verh. des Bot. Vcr. der Prov. 
Brand.“ 1918.

Thysanoptera.
Beitrag zur Kenntnis der Thysanopteren Oberösterreichs. Von

Dr. H. P rie sn e r , Linz. 1920. Oberösterr. Musealverein.
Beitrag zur Kenntnis der Gattung Aeolothrips Halid. (Physopoda). 

Von Dr. H. P rie sn e r , Urfahr (Oberösterr.). Aus „Ent. 
Zeitsehr. Frankf.“, 34. Jahrg. Nr. 3.

Mitteilungen.
W egen R aum m angels is t  es uns n ic h t m öglich , von 
dem  F o lg en d en  eingehende B esp rechungen  zu geben. 
W ir m üssen  uns in diesem  J a h re  nu r auf die T ite l 

b esch ränken .
Mitteilungen der Münchener Entomolog. Gesellschaft, E. V. 

10. Jahrg. 1920, Nr. 9—12. Schriftleitung: Max Korb, München.
Mitteilungen der Schweizerischen Entomolog. Gesellschaft. Redi­

giert von Dr. Th. S teck  in Bern. Vol. 13, Heft 2, 1920. Preis: 
Fr. 5.—.

Zeitschriften.
Deutsche Entomol. Zeitschrift „Iris“ , herausgeg. vom Entom. 

Verein Iris zu Dresden. Band 34, Heft 3/4, Band 35, Heft 1/2. 
1920/1921. Schriftleiter: Dr. H. W alther.

Deutsche Entomol. Zeitschrift. Herausgeg. von der Deutschen 
Entom. Gesellsch., E. V. Jahrg. 1920, Heft 3/4, Schrift­
leitung: Dr. P. Schulze. Preis: 35 M.  Jahrg. 1921, Heft 1. 
Schriftleitung: Dr. H. He dicke. Preis: 14 M.

Entomolog. Blätter. Zeitschrift für Biologie und Systematik der 
Käfer unter besonderer Berücksichtigung der Forstentomo­
logie. Herausgeg. von H. B ic k h a rd t, Cassel. 16. Jahrg. 1920, 
Heft 4—12. Preis: Jährl. 20 M.

Kolcopterologische Rundschau. Herausgeg. vom Wiener Kol.- 
Verein u. v. d. Sektion für Koleopterologie der Zool.-Bot. 
Gesellsch. in Wien. Redigiert von F ran z  H e ik e rtin g e r , 
Wien. Verlag von Winkler & Wagner, Wien. 1921. Band 9, 
Nr. 1—3. Preis: 30 M =  240 Kr =  15 Fr. =  20 Lire.

Entomologlsche Zeitschrift. Zentral-Organ des Internationalen 
Entomol. Vereins, E. V., zu Frankfurt a. M. Selbstverlag des 
Vereins. 33. Jahrgang 1919/20. — 34. Jahrgang 1920/21. 
Schriftleiter: Dr. F. M eyer, Saarbrücken (Bahnhofstr. 65). 
Preis: 30 M.  Jährlich 26 Nummern.
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Entomologische Rundschau, vereinigt mit Societas entomológica 
und Insektenbörse. Schriftleitung: Prof. Dr. Ad. S e itz , Darm­
stadt und M. R ü h l, Zürich VII. Stuttgart. Verlag des Scitz- 
schen Werkes (Alfr. Kernen). E. Rundschau: 37. Jahrgang
1920. 38. Jahrgang 1921. — Soc. ent.: 35. Jahrg. 1920, 36" 
Jahrg. 1921. Dazu Insektenbörse: 37. Jahrg. 1920, 38. Jahrg.
1921. Preis aller 3 Zeitschriften: 6 M pro Vierteljahr. 

Internationale Entomol. Zeitschrift. Organ des Internat. Ento-
mologen-Bundes. Schriftleitung: Paul H off m ann , Cuben. 
Erscheint 14tägig. 14. Jahrgang. 1921. Preis jährlich 20 M. 

Zeitschrift des Östcrr. Entomologen-Vcreins Wien. 5. Jahrgang. 
1920. 6. Jahrgang. 1921. Schriftleiter: Dr. F r i tz  Zwei ge lt. 
Klosterneuburg. Preis: Für Mitglieder (Mitgliedsbeitrag 100 Kr) 
kostenlos.

Entomolog. Anzeiger. Spezialzeitschrift für entomol. Handel, 
Verkehr und Literatur. Herausgeg. von A dolf H offm ann , 
Wien. 1. Jahrgang, Nr. 1. 1921. Preis: 68 Kr =  18 M. 

Resena científica de Historia Natural. 1915. Madrid. R azón v 
Fe. 1916. 1917. 1918. 1919. 1920.

* * *

Wechsel in der Schriftleitung.
Der hochverdiente Schriftleiter der „Zeitschrift des österr. 

Entomol.-Vereins“, Herr Fritz H offm ann, Wildon, hat mit 
Nr. 11 des 3. Jahrgangs 1918 sein Amt niedergelegt aus „Gründen 
persönlicher Natur“. Es muß ganz besonders betont werden, daß 
er es verstanden hat, die genannte Zeitschrift aus bescheidenen 
Anfängen herauszuheben und sie „würdig den führenden Schwes­
terzeitschriften des Deutschen Reichs an die Seite zu stellen“.

Als sein Nachfolger zeichnet seit dieser Zeit Herr Dr. Fritz 
Z w eigelt aus Klosterneuburg (Niederösterreich), der es sich zur 
Pflicht gemacht hat, genannte Zeitschrift nicht bloß auf dem 
augenblicklichen Niveau zu erhalten, sondern „im Einklang mit 
der fortschreitenden Erkenntnis und dem Siegeslauf der Wissen­
schaft einerseits, in Anpassung an die Bedürfnisse des Sammlers 
und Züchters anderseits stets höher und höher zu führen“ . Wahr­
lich, ein trefflicher Vorsatz, dessen Erfüllung aus allen folgenden 
Nummern in bester Weise zu erkennen ist. (Verspätet).

* 4 4

Die Dankbarkeit ist die Tugend der Nachwelt.
v. Fischer.

* * 4P
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